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9. KlasseUbungsaufgaben 9

Wurzeln 01

1. Gib den Definitionsbereich an!

(@) v — 36
(b) v 36 + 2

®
(d) vz2 — 36
2. Vereinfache:

(@) v/500 + 3v/98 — 5v/8 — 3/45
(b) v/64k2

()W W) B ez >0)

(d) (¢/8-8%)4
€) Vasz~2 (x> 0)

3. Mache den Nenner rational:

(@)

l\)\»—l

1

7

f V125
V5

4. Beim Losen quadratischer Gleichungendtiman z. B. Ausdicke der folgenden Art.
Vereinfache diese:

14418
(@) 212 = 5
©) 1 552 14T 2V7
1/2_ 2\/7

5. Zeige, dass die Funktionsternfier) undg(z) beim Einsetzen des angegebenen Wertes
x jeweils den gleichen Wert haben.

fl@) =222 —6z—3, ga)=2+z, z=

6. Zahlen wiev/2 sind keine Biiche (also nicht in der Zahlenmen@®; sie sind in der
MengelR der reellen Zahlen enthalten. So{g2 auch nur ungéfhr gleichl,41. Finde
mit dem Taschenrechner ohne BenutzungwdeiTaste die dritte der unendlich vielen
Dezimalen von/2.
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9. Klasse Losungen 9

Wurzeln 01

1. (@) z—36>0:x>36; D =[36;00].

(b) 36 + 22 ist wegen des Quadrats stetd), alsoD = IR.

() x+36> 02> —36; D =] — 36; 0.

(d) 22— 36 > 0,d. h.x > 6 oderz < —6; D =] — oo; —6] U [6; 00|
2. (@) V5-100+3v2-49 — 5v/4 -2 —3v9-5 =105 + 21v/2 — 10v/2 — 95 =

=V5+11V2
(b) V64k2 = 8|k|
© <\/x5y . \/x3y3> V25 /@by -a?25x  [xPya? - 25 53

Vha Va2 ) va o VBa-aya o\ Bartypa T\ g2
_ 7 5%
Yy
(d) (¥/8-83)% = (8% -82)* = (85+3)% = (83)* = 85 = (83)8 = (V/B)® = 28 = 256
1 1 1 1 1 1% _1.1 _1 1 1
(e)\/xﬁzz; 2—\/x6 2 =\x 3—(:16 3) =332 =g 6_x%_\6/§
3 (@ Lo LV2_V2
V2 2.2 2
(b)f—\/ﬁ:(\/i—@)-\/g:\/l_—\/%:\/l_o-25:m_5
NG V5 -5 5 5 5
4 () —141\/196—32:—14i\/16—4:—14j:\/4-41:—14i2\/ﬂ:
2 2 2 2
= —T7+41
(b) x1/2:—5im:—5i¢872—5i9_
27 27 27

_ =5-9 __ —14 _ —14V7 _ 147 __
1= = o = avie = a1 = VT
Py — =59 _ 4 2T _ 2V7
27 v T T T VivT T

5. Bei + oder= gehbren jeweils die oberen Vorzeichen bzw. nur die unteren Vorzeichen
zusammen. Bei Unsicherheiten schreibe man zuerst die Aclselnur mit den oberen
\Vorzeichen.

2

7+ 55 7T£V55 3

ORI EE ) BRES L

2 2 2

49+ 14v/55 455 — 42 F 6v/55 —3 59 £ 8v/55
B 2 B 2

(z) (7:&\/55>2+7i\/55 49:i:14\/55+55+14:l:2\/55 59 £ 8v/5H
gl‘ - = et
2 2

49+ 1455455 42+46V55 3
4 2 2

4 4 2

6. Intervallschachtelung: Wegeh41? = 1,9881 und 1,42> = 2,0164 liegt v/2 zwi-
schenl1,41 und 1,42. Probieren mitl, 415> = 2,002225, 1,4132 = 1,996569 und
1,414% = 1,999396 zeigt, dass/2 zwischenl 414 und1,415 liegt, alsov/2 = 1,414 . . .



